

# 內地高校開學 港生返期未定

## 穗校中醫藥生：網課雖便利非長久計 參加普檢保隨時起行

### 抗擊 新冠肺炎

香港文匯報訊（記者胡若璋廣州報道）秋季開學日臨近，港澳台僑等境外高校學生赴粵報到情況備受關注。在廣州中醫藥大學讀研究生的港生黃同學告訴香港文匯報記者，一直沒有接到具體返校通知，近期一直在持續關注學校開學的動態信息，期待能盡快返校開啟新學年課程。28日，廣東省教育廳副廳長王創接受香港文匯報記者採訪時透露，港澳台僑以及國際境外生返校及新生報到，具體防疫措施指引將由各高校自行決定。



內地大學穩步推進開學復課工作。圖為26日，北京化工大學學生在圖書館內學習。

### 酒店隔離支出大 盼校方安排

了解到本港普及社區檢測計劃預計將於9月1日開始，並為期兩周這個消息，黃同學表示將會積極前往接受免費檢測，為自己的返校計劃作準備。與此同時，黃同學留意到，內地學生返校時，學校會安排出一些單人宿舍進行隔離。對此，黃同學期望學校也可以為港澳台僑等境外學生提供統一的住宿地點給予隔離，採取與內地生相似的安排措施。「畢竟，自行前往酒店隔離14天，這對於學生而言將是一大筆費用。」黃同學也透露，學校港澳台僑等境外學生這個群體中不少人原本就是住單人宿舍。如果這些原本住單人間的同學能直接回學校自己宿舍隔離就最為理想。

### 核酸檢測合格 澳門生返暨大

本月27日已經辦理入學報到手續的暨南大學2018級港生梁同學告訴香港

文匯報記者，作為外招生，因他上半年一直留在福建莆田老家，所以算是境內的外招生範疇，為了開學，他較內地生提前3天错峰返校。「即使我在境內，但作為外招生我今年的返校準備其實從7月10日就開始了。」梁同學介紹說，7月到了深圳親戚家準備隨時開學，終於在8月4日接到學校的入學通知。隨後他便在深圳做了核酸檢測，和每天的「粵康碼」打卡憑證來迎接秋季開學。「返校後我們就不能離開校園了。」梁同學透露，目前學校宿舍和食堂的防疫措施讓他心安。據他介紹，每天會分發藥丸消毒液來打掃宿舍，食堂也暫停了餐盤改用一次性打包餐盒減少接觸。梁同學感慨，自己的返校路程已經算相當簡單和順利。對於很多在港的香港同學來說，還需要時時關注疫情防控風險何時解除才能看情況返校。梁同學說，從目前入學通知來看，在港的暨大學生如在安排返校期間疫情防控風險得以解除，學校暫定在9月7日將安排增加一個返校批次。對於在澳門的學生，根據當前通關政策不變且在核酸檢測合格的情況下，也有一批學生已經於27日返校。



暨南大學境內外招生(含港生)已於8月27日分批次返校。



28日，山西省太原市新建路小學一年級新生進行開學演練。



24日，北京教育學院附屬豐台實驗學校教職員工消毒手部。

## 深圳中小學幼兒園師生校內可除罩

香港文匯報訊（記者郭若溪深圳報道）深圳市政府新聞辦昨日召開新聞發布會，香港文匯報記者從會上獲悉，深圳所有中小學、幼兒園將統一在9月1日開學，各項教育教學功能將全面恢復，師生憑綠碼入學，在校期間可不佩戴口罩，但需有備用口罩。

### 課堂全恢復 憑綠碼入學

據深圳市教育局局長陳秋明介紹，深圳是在滿足開學條件的前提下，在常態化疫情防控的新形勢下，安排了基礎教育、各級各類學校按以往秋季學期正常時間全面開學。他特別指出，全面恢復具體的教育教學工作包括有些上學期暫時不能開展的教育教學活動，秋季學期可以穩步恢復開展。例如選課、組班、走班教學、接觸性的體育活動、圖書館及功能室、游泳課、四點半課堂等全面開放。「這些我們今年上半年實際是沒有正常開展。秋季學期所有這些教育教學活動都要全面開展。師生員工應隨身備好口罩，乘坐交通工具時應佩戴口罩，但在校園內除特殊工作需要外，可以不戴口罩。」

陳秋明表示，自8月15日起，各校已開展每日的健康監測，掌握所有師生員工開學前14天內的行蹤和健康狀況，開學當天，師生需要憑「深i你」的健康綠碼入學。

### 把好食堂關 一日須三檢

開學前，校園繼續實行封閉式管理。本周內各學校已開展食堂檢查和食品安全的管理，重點是針對低溫儲存食品及設備開展消毒工作。開學後，全市教育系統將堅持疫情防控和教學「兩手抓」「雙促進」，以最嚴標準落實常態化防控措施，最大限度實現教育教學正常化。繼續把好健康關、衛生關和教學關，學生入校前應做好健康自查，入校及在校內嚴格落實「一日三檢」。加強因病缺勤及周末健康管理，避免帶病入校。

## 特稿 滯廣東老家反順利開學 山東就學港生：在港師弟有些羨慕

「8月17日接到學校通知要分批報到，我是31日報到。」歐永楷是一名在山東大學就讀的香港學生，這幾天他已經在為開學作準備，訂好了火車票，收拾好了行李。因為疫情，上學期的考試安排在開學後，他正在緊張忙碌地溫習。

### 建立群組交流學習

因為疫情，歐永楷春節後一直住在廣東佛山老家，未能和在香港工作的父

母相聚。但也因此幸運地按時返回校園開學。歐永楷告訴香港文匯報記者，目前還在香港的一位同專業的師弟諮詢了他開學的問題和新學期的學習資料。聽說歐永楷能按時返校，師弟有些羨慕，他也特別想回到校園。

歐永楷學的是土木工程，今年讀大三。上個學期，他和同學們都是通過網課學習。在家沒有在教室上課的氛圍，既不能到學校圖書館借書，又沒有習題，歐永楷特別想回到校園。作為班長的他需記錄疫

情下同學在家的生活。為提高同學們的學習積極性，班裏還組建了一個「自習室」群組。歐永楷說，同學們學習壓力很大，平時有很多問題，大家就在「自習室」一起交流和學習。

「為了提高同學們的身體素質，我們的線上體育課也很嚴格。」歐永楷說，線上體育課內容有廣播體操，還有八段錦，老師在線上帶著同學們一起練習，還要在線上考核學習成績。

### 假期太長期待上課

「這個假期太長了，想同學，想學校。」歐永楷說，寒假和暑假再加上一個學期，他離開學校有七八個月了。想到能馬上回到校園，歐永楷有些期待了。

■香港文匯報記者 丁春麗 濟南報道

## 三地參與 鍾南山青年科技創新獎設立

香港文匯報訊（記者敖敏輝廣州報道）為激勵和引導廣大青年科技創新，經共青團中央書記處批准和中國工程院鍾南山院士授權，經多方共同推動，中國青年科技工作者協會設立「鍾南山青年科技創新獎」（下簡稱新獎），同時在中國青年創業就業基金會設立相應的「鍾南山青年科技創新獎基金」。28日在廣州舉行的設立啟動儀式上，鍾南山勉勵年輕人要大膽創新，要有志氣有追求，亦要有激情。

### 評選面向三地 每年最多十人

創新獎每年面向包括港澳地區在內的青年科技工作者展開評選，要求38歲以下，主要針對三個主要領域（見表），每次評選不超過10人。獎項的設立獲得包括來自香港的李家傑、澳門科學技術發展基金等粵港澳三地多個慈善機構、團體和企業的支持。

「鍾南山青年科技創新獎基金」除支持獎項評選表彰獎勵外，還將大力扶持青年生命科學

領域創新創優、支持基層公共衛生防疫、青年科技創新交流以及脫貧攻堅、鄉村振興、創業就業和共青團事業等。

### 鍾南山：外力圍堵 青年應努力

鍾南山說，現在年輕人機遇遠好於當年的自己，應該抓住機會。「我當過農民、宣傳員、鍋爐工，也做過校報編輯，什麼都幹過，回來以後才懂得有機會學習和提高，而現在，學習和創新的條件更好了。目前，中國和外國在疫情防控措施成效極端不平衡，有些國家找一些由頭，試圖對中國形成圍堵。在這樣的背景下，中國青年科技工作者越應該努力，要有追求，要有創新的激情。」

他還提出，結合醫學和生命科學人才培養的周期長等特點，提倡可以獎勵那些在領域內有潛力或傑出科技成果苗頭的年輕人，比如有的人可能在研究生階段就在某方面做出了一定成績。

### 李家傑：鼓勵勇創新 科技報國

全國政協常委、全國工商聯副主席、恒基兆業地產集團主席李家傑在視頻連線致辭時表示，創新獎的設立具有里程碑意義，對鼓勵中國廣大醫學和生命科學領域青年科技工作者勇於創新、科技報國有非常重要的積極作用。他全力支持中國公益醫療事業的發展，與共青團中央、中國青年創業就業基金會開展合作，設立李家傑專項基金，支持鍾南山青年科技創新獎評選表彰，並支持中國孤貧兒童的醫療救助事業以及中國貧困青少年的教育和就業創業事業。



李家傑視頻連線致辭。香港文匯報記者敖敏輝攝



「鍾南山青年科技創新獎」、「鍾南山青年科技創新獎基金」設立啟動儀式。香港文匯報記者敖敏輝攝

### 獎項涵蓋三個方面

1. 獎勵青年的科技發明和發現
2. 推動成果在臨床醫學應用方面的重要貢獻者
3. 獎勵在科普工作中作出重要貢獻的青年